2025年11月17日 星期一 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

在青海冷湖海拔4000米的赛什腾山上,一架特殊的望远镜正静静观测着太阳。它不像传统天文望远镜在夜 间工作,而是在白天"直视"太阳,捕捉着一种肉眼看不见的光——中红外光。

近日,国家重大科研仪器研制项目"用于太阳磁场精确测量的中红外观测系统"(简称AIMS望远镜)通过结题 验收,这架全球首台中红外波段太阳磁场专用观测设备实现了哪些突破?未来有何科学潜力与研究前景?

它能在白天"直视"太阳

揭秘全球首台精确测量太阳磁场的望远镜



望远镜塔楼。

突 破

瓶

颈

直

接

测

量

太

阳

磁

场

太阳磁场与生活息息 相关,强烈的太阳磁场活动 会引发太阳耀斑,影响地球 的通信导航、电网安全。百 年来,科学家们只能通过可 见光波段"间接推算"太阳 磁场。

AIMS技术负责人、中国 科学院国家天文台研究员 王东光比喻:"以前太阳磁 场测量在可见光波段,需要 分几步才能得到,这个过程 会带来很大误差;AIMS在中 红外波段观测,可以通过傅 立叶光谱仪的太阳光谱直 接获得。"

王东光介绍,通过12.3 微米中红外波段观测,利用 超窄带傅立叶光谱仪直接 测量塞曼裂距,将磁场测量 精度提升至优于10高斯量 级,解决了太阳磁场测量百 年历史中的瓶颈问题。此 外,AIMS望远镜的红外光谱 仪、成像终端及真空制冷系 统等全部部件均为国产,体 现了我国天文仪器的自主 创新能力。

"这不仅是科研项目的 成功,更是我国重大科研仪 器研制能力的集中展示。" 中国科学院国家天文台高 级工程师冯志伟介绍,试观 测期间,团队解决了杂散光 干扰、探测器稳定性等难 题,为后续大型天文设备在 高海拔地区的建设提供了 重要参考。

高 原 坚 中 每 个 数

据

都

来

Ż

不

2



在海拔4000米的高原建设 如此精密的光学设备,考验的不 仅是科学智慧,更是工程毅力。

2018年的冬天,当第一批 科研人员踏上赛什腾山时,这 里还是一片荒原。没有路,建 塔材料全靠直升机吊运;没有 住所,科研人员栖身于集装箱 或简易木屋;饮用水和食物需 要人力背运上山。

"调试期间,我们常常连 续四五天无法下山。"一位团 队成员回忆道,在零下20多摄 氏度的严寒中,是同伴们的坚 守让荒山焕发生机。

2022年6月,当望远镜光 学系统运抵冷湖后,原本在西 安测试良好的设备光学质量 突然下降。

团队成员、"90后"科研人 员沈宇樑回忆:"整整两个月, 我们反复排查装调、应力、环境 因素,甚至拆解全部组件,毫无 头绪。"每天清晨上山、深夜返 回,进度停滞的压力让他们进 入倍感焦虑的"至暗时刻"。

沉浸于探索之中,他们也 自得其乐。在零下15摄氏度

的环境中进行光学干涉测量, 团队不得不开着风扇搅动空 气,以便消除局部热对流,保 证气流稳定。沈宇樑笑言: "鼻涕流出来直接冻住。"一张 三人鼻涕结冰仍专注测量的 照片,后来被他发给女友,换 来一句"哈哈哈"。

真正的突破来自坚持。 2022年9月底,问题终于锁定 ——低温导致黏接镜片的胶 体收缩,引发镜面微小变形。 设备不得不运回西安改进,这 一往返就是大半年。

更大的挑战还在后面。 傅立叶光谱仪的电信号放大 倍率极高,即使在设计和实施 中都采取了电磁屏蔽措施,望 远镜仍对其产生了干扰信 号。团队历经20余个日夜,通 过多层滤波、隔离和严格接 地,终于在2023年7月15日首 次成功接收到太阳光谱。

"那一刻,所有的疲惫都 化为了喜悦。"冯志伟说,这一 被团队称为"初光"的时刻,标 志着中国在中红外太阳观测 领域实现了新跨越。

随着AIMS望远镜正式 转入科学产出阶段,带来

的不仅是基础研究的成 果,更有广阔的应用前景。

通过对太阳磁场的精 确观测,为揭示太阳剧烈 爆发中物质与能量转移机 制、研究磁能积累与释放 提供了新的数据支持。这 将大幅提升对太阳剧烈爆 发的预测能力,为空间天 气预报提供更精准的科学 依据。

"就像气象预报一样, 未来人类需要提前数天预 测强烈的太阳活动,为卫 星运行、电网调度提供预 警。对太阳磁场的深入理 解是实现精准预报的物 理基础。"AIMS课题负责 人、中国科学院国家天文 台研究员邓元勇表示, AIMS望远镜的建成填补 了国际中红外太阳磁场观 测的空白。

科学史上,每一次观 测技术的突破都带来对宇 宙认知的更新。AIMS望远 镜的建成和使用,正是科 学装置从探索宇宙奥秘到 服务社会的一个缩影。在 这架观测太阳的望远镜背 后,人们看到的不仅是中 国科学事业的进步,更是 一代代科研工作者仰望星 空、脚踏实地的不懈奋斗。

准

展

望

未

来

让

空

间

天

预

报

更

综合新华社、中国科学报 图据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!